

屏障畿疆——清末边疆民族整合进程中的绥远

许 珊^{1,2}

(1. 中央民族大学 历史文化学院, 北京 100081; 2. 中共北京市东城区委党校 政法教研室, 北京 100010)

摘要: 绥远位于内蒙古中西部地区, 是连接东西蒙古、内外蒙古的扼要之处。由于清朝的封禁政策和其深居内陆的地理位置, 绥远一直被定义为边远之地, 其传统地理价值可通过绥远城将军衙门匾额之上“屏藩朔漠”四字得以体现。晚清时期列强对我西北领土的觊觎、内地人地矛盾的增加等情况使得内陆边疆逐渐被重视, 建省之议提上日程, 军政使副使姚锡光在《筹蒙刍议》中的“屏障畿疆”四字反映了绥远的作用, 此时的绥远作为农牧交接地、蒙汉杂糅区、西北门户、内地屏障, 已俨然成为边疆整合的中心地带。

关键词: 清末时期; 边疆民族整合; 绥远

中图分类号: K252 **文献标志码:** A **文章编号:** 1672-349X(2019)02-0082-07

DOI: 10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.02.013

National Barrier between the Capital and the Border: Suiyuan in the Process of Ethnic Integration in the Late Qing Dynasty

XU Shen^{1,2}

(1. School of History and Culture, Minzu University of China, Beijing 100081, China; 2. Department of Political Science and Law, Beijing Dongcheng District Committee Party School, Beijing 100010, China)

Abstract: Suiyuan is located in the west central region of inner Mongolia, which links the east and west Mongolia, the inner and outer Mongolia. As a result of the Qing Dynasty's blocking policy and its capital's deep inland location, Suiyuan has been regarded as a remote place, whose traditional geographical value could be reflected by the four characters “Ping Fan Shuo Mo” (Barrier in the dessert) on the gate board of the General's governmental department in Suiyuan. Because of the western powers' greed on China's northwest territories and population increase in the mainland during the late Qing Dynasty, the role of inland frontiers was gradually stressed. As a result, Suiyuan was proposed to be built as a province. In *Chou Meng Zou Yi* (opinions on governing Mongolia), the vice-minister of the Military Department used four words “Ping Zhang Ji Jiang” (national barrier between the capital and the border) to indicate the role of Suiyuan. Then, as the linking land of agriculture and animal husbandry, the mixed area inhabited by Mongolian and Han, the northwest portals and the barrier of the inland, Suiyuan had become the center of the border integration.

Key Words: Late Qing Dynasty; ethnic integration on the borderlands; Suiyuan

作者简介: 许坤(1986—), 女, 北京人, 讲师, 博士研究生, 主要从事中国近代边疆民族史研究。

绥远在现代中国行政地理中已不复存在，但清代、民国时期的绥远地区却在国家边防和民族整合进程中充当着不容忽视的角色。晚清时期面对俄国在北部边境的步步紧逼，绥远的作用已由监督、稳定蒙古诸部族转变为抵御外敌入侵；到民国时期，日本的入侵更使西北咽喉绥远被国人认定为“国防前线”。与此同时，绥远广袤的土地也为人地矛盾凸显的内地省份提供了生存的资源，晚清大规模的屯垦更为孱弱的清政府作出了巨大的财政贡献，而移民的涌入和土地的开垦也为绥远地区统合方式的转变提供了社会基础。纵观晚清至民国，近代边疆民族整合进程以实现中央对边疆地区的权力内卷为主要目标，以建省而直接统治为整合手段，新疆、台湾、东三省、西康、热、察、绥建省都遵循了这样了历史逻辑，位于内蒙古地区的绥远也在此进程中，并突出反映了其由边地向边疆整合中心地带的转变。

一、清代绥远地域特征及传统建制

(一) 近代绥远的地域特征

绥远相当于现在的内蒙古自治区中西部地区，处于中国的第二阶梯，平均海拔在2000米以上。阴山山脉中部的大青山横卧于绥远中部，将绥远地区分为山前和山后两个区域，也将其分割在400毫米等降水量线的两侧，这决定了该地区处在游牧与农业的交汇地带。大青山南部的河套地区和土默川平原在自然环境上适宜农耕，并在清代得到开垦。绥远社会史研究者普遍认为这以外的山北地区则不具备农耕条件，然而在晚清、民国时期，为增加财政收入、促进该地区发展，山北地区也被大量开垦。就地理位置而言，绥远处于亚洲腹地、中国的西北边疆，属于内蒙古地区。远离政治经济中心，再加上清代以来的“蒙汉分治”政策，使得绥远地区相对闭塞，与外界联系很少，社会现代化进程滞后且缓慢，在现代化进程中属于边缘型^[1]^[4]。由此可见，无论地理位置、社会发展还是受关注程度，绥远无疑是边疆地区。

蒙古族以游牧为生，各政治势力之间的权利范围，尤其是属地范围不明确。清代以盟旗制度统治蒙古地区，以旗为单位，严格划分牧场、属民，以皇权的权威将蒙古各部统合于中央，再加上“蒙汉分治”政策，禁止蒙汉之间进行经济文化往来，这使得内蒙古地区一直处于闭塞而相对稳定的社会状态。绥远处于游牧、农耕交汇地带，自古农牧分界线北移是普遍现象，随着晋陕移民的不断增多，蒙地被逐步开垦。清中后期，为继续实行“蒙汉分治”政策，清政府在绥远建立了管理内地汉族移民事务的口外七厅^①，内蒙古旧有的社会秩序开始发生改变。随着清末新政的开始，开放蒙禁打破了蒙汉藩篱，使这一变化更加剧烈。与此同时，近代民族危机加深，蒙古地区的统治秩序受到挑战。从此，绥远这个门户地区进入晚清统治者的视野，开始作为移民实边、巩固国防的主角而成为边疆整合的中心。

(二) 绥远的传统建制与特性

清代绥远地区共有两盟十九旗。清太祖天聪六年(1632年)，皇太极亲征察哈尔，克林丹汗，制土默特二旗、察哈尔右翼四旗，后者包括察哈尔正黄旗、正红旗、镶红旗、镶蓝旗；至顺治十年，有乌兰察布盟六旗，分别为四子部落旗、茂明安旗、乌拉特前中后三旗、喀尔喀右翼旗；至乾隆元年(1736年)，有伊克昭盟鄂尔多斯七旗，分别为鄂尔多斯左翼前、中、后旗，鄂尔多斯右翼前、中、后旗，以及鄂尔多斯右翼前末旗。乾隆二年置绥远将军主持绥远蒙古军政事务，对土默特二旗、伊克昭盟鄂尔多斯七旗和乌兰察布盟六旗监督负责^[2]。

绥远将军辖区与清王朝有着紧密的联系。土默特二旗和察哈尔右翼四旗作为内属蒙古的一部分，是最早归顺清朝的部落，直接受朝廷管辖。前者受绥远将军管辖，后者为察哈尔都统管辖，编入八旗作为拱卫朝廷的主要军事力量。这部分蒙古部落是清王朝确立伊始的同盟者。

① 土默特旗设置了归化厅、萨拉齐厅、托克托厅、清水河厅、和林格尔厅、丰镇厅、宁远厅。

西北部的乌兰察布盟和伊克昭盟采用札萨克制度统辖,共十三旗,均为外藩蒙古中的内札萨克旗,是内属蒙古和外藩蒙古的过渡地带。总体而言,绥远在清代是通往漠北和漠西地区的必经之路,有着重要的战略地位。绥远将军除主持地方军政事务之外,最主要的责任即为防范藩外民族入侵以拱卫中央。

同时,处于蒙汉交界地带的绥远在统辖方式和社会形态上又别具特色。绥远是长城以南汉人移民的首选地区,虽然清王朝对蒙古地区实行“封禁”政策,但为维持生计,自 17 世纪中期^{[3]117},山西等省内地破产流民便开始“走西口”移民谋生于此。随着移民规模的逐步扩大,清政府在绥远地区建立了有别于盟旗制度的理事厅,管理移民事务,隶属归绥道,属山西管辖。自雍正元年始,至清末开放蒙地之前共建立归化、萨拉齐、清水河、和林格尔、托克托、丰镇、宁远、神木共八厅。这样,盟旗制与厅县制长期共存,在地域和权力方面错杂纠葛,这是清代绥远地区行政制度的特点。

二、绥远传统建制的打破及防御功能的凸显

(一) 移民屯垦的增加和厅县的增多

清前中期,绥远地区的发展是伴随着农业经济的发展而缓慢进行的。由于移民和放垦的增加,农业的发展和牧业的萎缩是一大趋势。康、雍时期清政府组织移民在归化城一带建立粮庄,农业经济开始在绥远地区发展。雍正时期,土默特地区已成为重要粮食产区,并能保障北疆军粮供应;乾、嘉时期绥远粮食已贩入内地,并在嘉庆初年作为赈灾粮运往山西、河东、安邑一带。随着农业的发展,绥远一带形成了众多粮食集散地,丰镇、宁远、张皋、包头均以粮食贸易形成商业中心^{[4]93—96}。这一时期,绥远与山西之间也随着移民往来和粮食贸易形成了较为紧密的关系。农业、商业的日趋发展使绥远地区不再是传统的游牧社会,而更凸显了农牧交融的地域特点。在蒙汉隔离政策下,绥远地区是禁止内地汉民迁入、开垦的,康、雍、乾时

期该地区的农业发展多为军屯军垦,但在生计压力下已有内地移民来此谋生。乾、嘉以后中国社会弊病丛生,晋陕迁至口外的移民数量与日俱增。正如民国时期的学者所说:“晋地山脉连亘,耕地较少,凡可种之区无不烟稠密,鸡鸣犬吠相闻。其人口之增加,虽不甚速,然亦有可观。毗连之临省,又皆为文化较高、人口过剩之区,惟有北邻之绥远,原为一未尽开辟之地,虽天然环境稍逊,要亦无碍晋人刻苦之经营,于是,绥远一变而为山西人口倾泻地,遂由此发生种种不可分之关系。”^[5]在农业移民纷至沓来的同时,绥远南北连接晋陕外蒙、东西连接宁甘京津的优越地理位置,也吸引着晋商来此发展商业。山西商帮大盛魁就是绥远商贸的代表,其经营商品“上自绸缎,下至葱蒜”^[6]。

与农业和商业的发展相反,牧业则处于持续萎缩的状态。一方面是由于放垦的日渐增加使畜牧业赖以存在的牧场大范围缩小。光绪二十八年全面开放蒙地后,至宣统三年,仅伊克昭盟共报垦 45 356.9 顷,放垦 35 532.2 顷^{[4]22}。另一方面是由于发展农业既能解决粮食和饲草料困难,又可以获得租金,这使土地的实际拥有者——王公更倾向于选择农业。虽然牧民存在严重的抗垦情绪,在鄂尔多斯地区甚至多次发生武装抗垦的“独贵龙”运动,但是并不能阻止畜牧业自然经济的解体和封建地主制经济的发展。

与之相适应,清政府开始改变绥远地区的统治秩序,由起初严格禁止移民到默许移民,再由取消部分禁令到光绪三十三年全面开放蒙疆。牛敬忠教授对近代绥远社会状况有深入的研究,据他考证,乾隆年间绥远地区蒙古人口在 30 万左右,宣统年间民政部户口调查显示为 248 979 人,而 1937 年绥远省盟旗人口为 20 万左右。由于在清中前期汉族农民在绥远地区属“非法”,因此无法统计具体人数。在光绪年间口外七厅汉人有 1 940 312 人。据贺扬灵 1935 年调查,在《察绥蒙民经济解剖》中提到绥远地区乌兰察布盟、伊克盟及归化土默特旗蒙古族人口共 202 619 人,绥远省总人口 2 123 768 人,粗略估计汉民十倍于蒙民^{[1]60—63}。在“蒙汉

“分治”的原则下，清廷设立与内地相同的厅县来管理绥远汉民事务，并解决蒙汉纠纷。与盟旗制度相对，形成了蒙汉分开管理的双轨制。随着近代绥远厅县逐渐增加，其性质也逐步变化。起初，绥远地区设有口外七厅，具体为：乾隆时期，在土默特二旗境内分别设立了隶属归绥道的归化厅、萨拉齐厅、托克托厅、清水河厅、和林格尔厅（也称口外五厅），在察哈尔右翼四旗境内设立隶属大同府的丰镇厅，以及隶属朔平府的宁远厅。以上道、厅均隶属于山西省，作为理事厅负责司法行政上的管理。光绪十年（1884年），理事厅改为抚民厅，开始为民众编立民籍。这表明以前被视为违禁私垦的内地移民，成为朝廷承认的编户齐民。蒙汉之间虽仍有界限，但融合发展的趋势已然不可扭转。自此，内地的封建制度较为完整地延伸到绥远地区。这一时期厅的设置具有相对合理性，厅管汉民、旗管蒙民有利于缓解大批移民到来所引发的蒙汉民族矛盾，并能够保障农业、畜牧业生产的相安并行。

1902年1月5日，慈禧和光绪帝在由西安返京途中正式任命兵部左侍郎贻谷为督办蒙旗垦务大臣，前往绥远推行垦务。为巩固边防、开发边疆地区，“移民实边”“放垦蒙荒”与有清以来封禁蒙古的政策完全相反，蒙汉隔离的界限被彻底打破，还增加了武川、五原、陶林、兴和、东胜五厅。相比较而言，此时厅县的设置是以开垦蒙疆为宗旨，与“蒙汉分治”“蒙汉隔离”政策下以清晰蒙汉界限为目的的厅县有着完全不同的意义。以“新政”为转折，清王朝对绥远地区的统治原则和方式发生了彻底的变化，绥远再也不是封禁之地，成为了解决内地人地矛盾和缓解财政困难的新地，由此吸引着统治者的眼球。

（二）绥远防御功能的变化

满族统治者与内蒙古诸部的合作关系自清入关之前就已经建立，清朝建立之后，内蒙古作为北部屏障肩负着边防重要使命。绥远将军的设置也反映了清政府对绥远地区边防重要性的重视。起初绥远将军以防范漠北蒙古部族、回

疆地区自西北方向的侵扰为主。康乾盛世之后边疆动乱鲜有发生，直至清晚期国门开放，列强对内蒙古地区的觊觎使得绥远地区防御功能的重要性凸显，所不同的是此时绥远的防御对象不再是内部族而是日俄等侵略国，绥远由边防重镇转变为国防要地，“屏藩”之地转而成为国防之中心。

俄国对蒙古地区的觊觎由来已久，《尼布楚条约》《布连斯基条约》和《恰克图条约》并没有抑制住俄国人的野心。鸦片战争之后，沙俄制定其吞并蒙古地区的“穆拉维约夫计划”，以期通过贸易，首先从经济上来控制蒙古地区，然后逐步达到从政治上加以全面控制蒙古的目的。第二次鸦片战争之后，又通过《北京条约》《陆路通商章程》，获得“两国边境贸易在百里之内，均不纳税”“俄商小本营生，准许前往中国所属设官之蒙古各处及该官所属之各盟贸易。亦不纳税，其不设官之蒙古地方，如该商欲前往贸易，中国亦断不拦阻”^[7]等贸易特权。从而使内外蒙古和新疆厄鲁特蒙古地区成为沙俄独占的无税贸易区。之后又通过《改定陆路通商章程》和《陆路通商改定章程》，全面扩大其在蒙古地区的贸易侵略，致使十九世纪末，“南起张家口，北抵恰克图，东自呼伦贝尔，西迄伊犁等，整个蒙古地区物产集散的城镇贸易市场上的牲畜、皮毛、野兽裘皮和土特产等，基本上被沙俄等外国资本势力所控制。蒙古地区已成为沙俄倾销工业产品的市场和掠夺牲畜、毛皮等畜产资源的基地”^{[3]194}。由于地理位置的特殊，“归化城对整个蒙古、整个东土耳其斯坦，对伊犁及塔尔巴哈台地区，甚至对我国（沙俄）的土耳其斯坦地区和西西伯利亚来说都是一个转运站的时候，它在贸易上是有着重要意义的”^[8]。这使得绥远在清末无论在军事上还是在经济上，都肩负着反侵略的重任。

当时的署理四川总督岑春煊清楚地描述了绥远地区有清一代防御性质的转变：“前代以阴山大漠为塞，我朝以兴安山阿尔泰山为塞，前代以匈奴突厥回纥鞑靼为敌国，我朝则以俄罗斯为敌国，驾驭并远防范益难，溯自天聪崇德以

来,臣服蒙古泊于康熙之世准部披猖,同治之年西会傲慢而京辅仁宴然无烽燧之警者,以蒙古为藩垣也,蒙部二百年来,奉朝贡、听征调、供役使,趋上之急惟力是视者以朝廷加之勤恤也,近则俄人之势日益盛强,蒙古之众日就贫弱。”^{[9]400}可见,内蒙古在为清朝守土固疆方面有重要的功劳,然而近代以来面对强敌俄罗斯的威胁,防御责任重大但防御能力极弱。“我边备不修兵窳器钝,科城七部乌库四盟虚弱无人,倘出非常何堪设想”^{[9]403},如此以来邻近京畿的绥远作为最后一道防线,责任之大不言而喻。

与绥远紧邻的山西对绥远地区边防重要性的认识最为深切,管理归绥道并与蒙古各盟旗往来密切也使得山西对绥远地区视为己域、密不可分,山西省对绥远地区发展巩固必要性的认识尤为突出,清末历任山西巡抚对绥远边防重要性都做出过精辟的描述。光绪十五年,任山西巡抚的张之洞在《详筹边计折》中指出,“蒙古强则我之候遮也,蒙古弱则彼之鱼肉也,出入之间,利害不可以道里计矣”^[10],直言应增强蒙古各盟旗的力量,以抵御沙俄蚕食蒙疆。光绪十二年(1886 年),山西巡抚刚毅认为:“伊克昭盟所属地方,地近塞城,远拱京畿,形势所关,不独为晋省紧要边防,实亦中外吃重关键,诚能及时筹议屯政,无事则固吾边圉,免为逋逃渊薮,有事则防敌伺隙,便于控制事机。”^[11]光绪二十三年(1897 年),任山西巡抚的胡聘之在《电垦晋边折》中还说:“晋边伊克昭、乌兰察布二盟地,川原饶沃,迩来互市日增,强邻所逼,形胜所在,亟宜预之为防。”^[12]他还具体提出了设局、筹费、定租、驻兵等各项措施。

国防任务的加重使朝廷对加强绥远地区边防的认识愈加深刻,作为京畿的屏障,绥远俨然已成为边防中心。清末“新政”“精武备”“裕度支”的目标在绥远地区也得到了很好的体现。

三、边防重镇与建省之议

行政建制是国家统御地方的直接表现形

式,体现了中央与地方的关系,更是地方发展变革的重要指向因素,与内地的一体化一直是晚清直至民国统御边疆的主体思路,其中以省制建设为代表。光绪三十三年(1907 年),东北奉天、吉林、黑龙江三将军改行省制,刺激了蒙、疆、热、察、绥改省呼声的高涨,并在朝中引发激烈讨论^①,蒙古建省之议的提出是晚清统治阶层视角西移的典型代表。绥远作为蒙汉交接之要冲,农牧交界、蒙汉交融又是边防重镇,晚清以来以移民实边、广置厅县为主的整合方式,已经将西北边疆置于国家整合的视野中心,置省的提出更将此推向一个新高度。

外国入侵、边疆危机以致巩固边防刻不容缓;边防废弛、蒙地贫困急需财力支持要求发展蒙地;蒙地发展以开垦土地为基础,应视蒙情形建立行省。这是贻谷、岑春煊等人奏折中的主要内容,也是其以置省加强统御蒙地的逻辑表达。如“今则边禁已弛矣,向所恃为藩篱之固者,此日实毫无可恃,及今设法布置犹恐后时,若有惮烦难因循守旧,辙后患何堪设想。奴才待罪晋边审察情势,忧临氛之日逼,叹蒙族之式微,深维疆索之空虚,熟虑边防之预备,是以上年奏程德全广开蒙垦,摺内详陈边蒙情形,以建置为不可缓。为兴蒙计实为备边计也。”^{[9]324}同时,清末改革家们认为,筹饷上上之策即为开垦蒙地,而绥远地区以其优越的地理环境成为放垦的首选:“蒙兵宜练而苦于无饷,蒙长皆欲自练其兵而苦于无力。是则欲练兵非筹练费不可,欲筹练费非开蒙土不可。今蒙地接晋边者东则为察哈尔右翼四旗,西则为伊克昭乌兰察布二盟,十三旗田土饶沃,水草丰衍,乌拉特、鄂尔多斯两部依阻大河,形势雄盛,灌溉之利甲于天下,臣诹之寮属考之案牍,准格尔有招垦救灾之案,达拉特有兴屯收租之议,是蒙之便于开地可知绍祺奏土达二部争地租可至十万。”^{[9]401}“我边备不修兵窳器钝……备之之策莫若开蒙部

^① 李细珠在《试论清末新政时期政区变革的几个问题》中详细讨论了开发蒙疆与察哈尔、热河及绥远建省的意义。

之地为民耕之地，而竭蒙地之租练蒙之兵，边实兵强，防密盗靖计无先于此者是有数便。”^{[9]402}

蒙古地区设立行省的议论出现于清末“新政”之后，最早于光绪二十九年（1903年）提出。日俄战争后，从边防角度出发的蒙古设省议论再起，这时的建省主要指包括绥远在内的内蒙古地区。时任军政使副使的姚锡光于1905年5月奉檄前赴东部蒙古卓索图盟一带，考察垦牧、蒙盐各等情形，在考察心得《筹蒙刍议》中提到：“封建与郡县二者不能并存，而封建之制尤不宜于今日之世界，势力分薄，不相统一，不足捍御外侮，其势不能久存，而非易封建而郡县不能为治。”^{[13]3}蒙古建省为“监制奉吉，屏障畿疆而设”^{[13]30}，并详细陈述了蒙疆设省的具体方案：内蒙古分为东、西2省，以直隶边外承德、朝阳2府6州县及口北3厅、东4盟蒙古、察哈尔左半部为东省；以山西、陕西、甘肃边外诸部、察哈尔右半部、土默特蒙古、西2盟蒙古、新设口外各厅、阿拉善厄鲁特蒙古为西省。外蒙古分为东、西、北3省，车臣、土谢图2部为东省；赛因诺颜、札萨克图2部为西省；科布多、唐努乌梁海为北省^[14]。给事中左绍佐以“西北空虚，边备重要”请“热河、绥远城皆列为行省”^[15]。岑春煊的《统筹西北全局折》详陈了开发与经营西北的措施，对蒙疆、西藏等边疆区域划提出系统的建议，从充实边防角度论述蒙古设省的重要性，并从热、察、绥入手，提出以承德、朝阳2府及卓索图、昭乌达2盟各旗为热河省；以直隶张家口、独石口、多伦诺尔3厅，山西丰镇、宁远、兴和、陶林4厅，原管察哈尔左右旗地段及附近寺庙、马牛羊牧厂、王公各厂并锡勒郭林盟地为开平省；以山西归绥道之归化、萨拉齐、托克托城、和林格尔、清水河5厅，新设武川、五原、东胜3厅，合乌兰察布、伊克昭2盟及阿拉善1旗，并陕晋向理蒙务各边州县为绥远省，统称北三省^[16]。随后，清廷将岑春煊奏折发下，谕令东三省总督徐世昌、直隶总督袁世凯、陕甘总督升允、四川总督赵尔巽、绥远城将军贻穀、热河都统廷杰、察哈尔都统诚勋等边疆重臣各抒己见，对此议题，贻穀、廷杰、诚勋均表示肯定。

可见以蒙疆在内的边疆设制问题已成为清廷加强边防统御的重要课题，而近畿地区的热、察、绥地区更是首当其冲。虽然朝中热议不断，但是直到清王朝灭亡，热、察、绥建省之议也并未付诸实践，面对包括《辛丑条约》在内的搜刮，仅财政一项就成为阻碍以上省制的重要原因，在绥远地区的放垦反而成了清末“新政”筹饷的重要来源。时人议论：“蒙古地方非不可立为行省，设巡统治，然蒙古各旗贫困殊甚，一切经营何能自办？当此国帑支绌之际，政府亦断无可移之款。故此事当俟他日再议。”^[17]

四、余论

晚清的绥远或主动或被动地开展着一体化与民族融合进程，随着移民的增多，绥远地区的社会经济状况不断发生着变化。在“蒙汉分治”的宗旨下，汉族移民管辖制度逐步发展和完善。光绪十年（1884年），已建立的管理口外汉民的口外七厅，由理事厅改为抚民厅，在管理汉民事务的基础上增加了编立民籍的权力，从而将口外移民固定下来，不再以流民看待，使其从法律上融入绥远社会。与此同时，清王朝在西方侵略势力的打击下日渐衰落、财政拮据。鸦片战争后，沙俄和日本对蒙古地区加紧吞并、瓜分殖民活动，使蒙古社会危机日益加重。清朝统治者从保全其统治利益和保护边疆安全出发，提出改变治蒙政策，于光绪二十八年（1902年）宣布取消蒙禁，实行“移民实边”和开垦蒙地的“新政”，也是在此时，绥远建省的声音首次出现。绥远，在社会发展和外来冲击下开始了新的发展。

晚清的这种进程将绥远从封禁之地转为边疆民族整合之中心，仅仅是近代边疆地区整合的序曲。民国建立之后，随着省制逐步推进，绥远地区军阀势力的介入，省方与盟旗在地权、事权上的纷争，日本侵略势力的冲击等使得该地区的管理与整合更加复杂与艰难。大变革时代，边疆民族地区显得格外敏感，抽离了旧有封建秩序之后，如何以新的方式将民族地区统合于国家之中，是近代中国所面临诸多问题中的难点也是重点。近代统治阶层视野向绥远地区

的转移和由此导致的绥远功能定位的变化,只不过是我国近代边疆民族地区整合的一个缩影。尽管探讨清末绥远之边疆整合不能反映近代民族国家整合的全貌,但也足以看到边疆民族地区以新的方式统合于中华民族之中的曲折进程,并将边疆带入国人视野之中。

参考文献:

- [1] 牛敬忠. 绥远地区的社会变迁[M]. 呼和浩特: 内蒙古大学出版社, 2001.
- [2] 周清澍. 内蒙古历史地理[M]. 呼和浩特: 内蒙古大学出版社, 1993: 197 - 206.
- [3] 卢明辉. 清代蒙古史[M]. 天津: 天津古籍出版社, 1990.
- [4] 王卫东. 融会与建构——1648—1937 年绥远地区移民与社会变迁研究[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2007.
- [5] 边衡. 晋绥关系及其蒙旗政策[J]. 蒙藏旬刊, 1936(15).
- [6] 中国政治协商会议内蒙古自治区委员会文史资料研究委员会. 旅蒙商大盛魁 [M]// 内蒙古文史资料: 第 12 辑. 呼和浩特: 内蒙古人民出版社, 1984: 5
- [7] 宪法新闻社. 中俄立约始末[M]. 北京: 宪法新闻社, 1913: 45
- [8] 阿·马·波兹德涅耶夫. 蒙古及蒙古人: 第 2 卷[M]. 张梦玲, 译. 呼和浩特: 内蒙古人民出版社, 1983: 135
- [9] 中央编译局. 中国边疆研究资料文库·边疆史地文献初编·北部边疆: 第 2 辑(3) [M]. 北京: 中央编译出版社, 2011.
- [10] 王树枏. 张文襄公全集: 卷 2 奏议[M]. 北京: 文华斋, 1928.
- [11] 朱寿朋. 光绪朝东华录[M]. 北京: 中华书局, 1958: 2164 - 2165.
- [12] 光绪政要: 卷 33[M]. 扬州: 扬州广陵古籍刻印社, 1991.
- [13] 中央编译局. 中国边疆研究资料文库·边疆史地文献初编·北部边疆: 第 2 辑(14) [M]. 北京: 中央编译出版社, 2011.
- [14] 戊莫勒, 乌云格日勒. 中国边疆研究文库·初编·北部边疆卷: 五[M]. 哈尔滨: 黑龙江教育出版社, 2011: 108 - 121
- [15] 中央编译局. 中国边疆研究资料文库·边疆史地文献初编·东北边疆: 第 1 辑(24) [M]. 北京: 中央编译局出版社, 2011: 236
- [16] 四川省民族研究所. 清末川滇边务档案史料: 下册[M]. 北京: 中华书局, 1989: 921 - 927.
- [17] 反对改蒙古为行省之议[N]. 时报, 1905-03-07.

(责任编辑:夏玉玲)